



又见牵牛花开  
○方华

穿过田野，一眼就认出它们。像一群小顽童，伸着脑袋，或在埂上、或在枝梢、或在墙上张着个嘴喊：“秋来啦，秋来啦。”正是阳光斜射的早晨，几茎藤蔓、一朵朵喇叭状的花儿，以活泼快乐的方式进入视线，把我带入了一个清新而轻松的秋天。

喜爱牵牛花有一定的原因。幼童时，见雀蛋多，懂点医的外婆就把牵牛花的种子研成粉，用鸡蛋搅成糊，抹在我鼻间额头的斑斑点点上。现在我的脸光洁白净的，不是有牵牛花的功劳，不得而知。

年少时，还曾以《牵牛花》为题写过一首小诗：“总爱踏着别人的身体往上爬/并一路扯起/炫耀的喇叭”。此诗是我第一次被编辑留用的文字，记忆自然就像清晨里的牵牛花一般鲜艳。

是踩着别人的身体往上爬也好，是不畏藩篱执着攀登向上也罢，都是人们的借景寓情、借物抒怀，与一茎牵牛无关。

年轻时，一个人住在一栋明清式建筑的木楼上，七八个平方的小屋内，有一方长二尺、宽一尺的小窗。读书累了，就站到窗洞前，看外面鱼鳞般的瓦脊，和一方灰白的天空。一个深秋，从野外归来，顺手采回一些牵牛花黑色的种子，放在了一个瓦盆里。

冬去春来，那天立在窗口追逐天空飞翔的羽痕时，发现盆里生出几茎绿芽来。知道是牵牛，于是倍加呵护，做一些浇水松土之事。到了夏天，几条绿藤顺着窗沿已将整个窗口爬满，立秋时，即零星地开出一朵两朵三朵或淡紫、或深蓝、或粉红的花朵来。白露过后，百褶裙似的花儿赛着儿开，像一裙小舞女，把一方小小的窗口变成了她们表演的舞台。风起时，心形的叶片与喇叭状的花轻摇曳曳，给单调而枯燥的寒窗生活带来一些生机与乐趣。

记得郁达夫说过：“静对着像喇叭似的牵牛花的蓝朵，自然而然地能够感觉到十分的秋意。我不知道他眼中那蓝朵的秋意是否与我的感觉相近，那就是一种清新又清心的宁静与闲适。

但牵牛花又是多姿与婀娜的。京剧表演艺术大师梅兰芳就爱牵牛花，据说，他在名剧《贵妃醉酒》中许多令人叫绝的身段与动作，就是从对牵牛的观摩中得来的。著名教育家叶圣陶先生生前也好牵牛，他还专为自己种的牵牛写过一篇文章，文中写道：“手种牵牛花，接连有三四年了。……今年从墙脚爬起，沿墙多了三尺光景的路程，或者会好一点儿；而且，这就将有一垛完全是叶和花的墙。”

住在不见泥土的楼层里，不说牵牛，连高草都很难见到。至于“秋来啦”的讯息，只能从播音员那没有季节变化的音调里得知。于是决定，从田野回去时，一定要寻上一些牵牛的种子。

脑子里想象，等明年，家中那方朝阳的露台，一定是绿藤满棚，又见牵牛花儿开。

# 如约而至

○马亚伟

如约而至，多么美好的事！严酷的寒冬过后，春暖花开会如约而至；花儿开放过后，秋天的果实会如约而至。漫长的跋涉之后，彼岸会如约而至；艰难的守候之后，成功会如约而至。

“有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。”等待之后，所等之人爽约了，没能如约而至，诗人赵师秀并不在意。可有几个人能有这样的境界？空等一场，那人未至，他却悠闲地敲敲棋子、剪剪烛花。如果是我，一定心生懊恼，一场美丽的约会，自己却准备了满腹心事说与谁听？满腔热情，漫长的等待一点点燃了，最后只剩无奈。世上最悲哀的事就是等一个空梦，其实是一颗热情满满的心凋谢了，等待的过程，失望再失望，最后还是失望，一颗心怎能不枯萎呢？

所以说，如约而至，是生活赐予我们的幸福体验。如约而至，那么曼妙轻盈。就像那次，我与昙花有个约会，于是晚上静静地坐等花开。深夜时分，花如约而至，就像一位美丽的仙子如期造访，我们彼此心有默契，相视一笑，一切尽在不言中。那一刻，人与花心意相通。花朵在我的等待中有了灵性，我默默享受着美妙时刻，觉得愉悦舒畅，整个人多了清雅之气。如果我等待之后，昙花没有开，那该多扫兴。世界上所有的等待，应该都像等一朵花一样，充满期待和憧憬，那么诗意玲珑。

而能否如约而至，直接影响着等待的性质。如果等来一场花开，等待就是一片诗意芬芳的时光；如果没能等来一场花开，等待就是一片焦躁恼人的时光。

如约而至，让所有的等待都有了归属。即使等待再漫长，也没有等空了；即使等待再煎熬，也没有被辜负。



喝茶·看云  
○路来森

云，在天上；茶树，在云下，在地上。云，聚多了，就落雨。春雨，落在茶树上；茶叶，就绿了。

茶叶，泡进茶水中，载沉浮浮；茶水中，就有了“云”，我叫它“茶云”。

天上的云，能落雨；茶水中的“云”，能生香，那“香”通天——通到天上的云。于是，“香”在云中，人在“香”中；于是，天地浑然，天人合一。

于是，我便常常想起那个秋天——那时，我还小。

祖母，在庭院中，烧水、煮茶。这是祖母的习惯，黄昏，上坡归来，她总会烧水、泡茶。水，是烧在一把铜壶中；火，是庭院中随手捡拾的柴草；一把茶叶梗，早已放进铜壶中。日子穷，祖母喝不起好茶，就喝当时流行的“茶叶梗”；多年后，我知道，它应该属于红茶的最低等，确切说，谈不上是茶，只能叫“茶之余”——制作红茶的剩余残渣。

火烧水，水煮茶，水开了，祖母就把铜壶放在一张小木桌上，一杯一杯地倒着喝。祖母喝茶的时候，就“闲”下来了。她喜欢环视庭院：看庭院中的花草、树木，



使等待再煎熬，也没有被辜负。如约而至，是生活中的小确幸，也是大幸福。记得多年前我与他恋爱时，总在书店等他。他下班时间不固定，但我们约好了不见不散。我每次都在书店靠窗的位置，一会儿看书，一会儿看窗外，就那么等呀等，把心事等成歌，把情怀等成诗。有时刚好书中的文字契合我的心意，比如“一种相思，两处闲愁，此情无计可消除”，比如“四月的黄昏，仿佛一兜失而复得的记忆。也许有一个约会，至今尚未如期。也许有一次热恋，而不能相许”……我便反复吟咏，把一段时光等成爱情。他如约而至的那一刻，我顿觉喜从天降，觉得世界上所有的花都为我们砰然而开——所有的等待，都是值得的！如今，那些等他如约而至的时光，成我最令人回味的往事。

如约而至，如偿所愿，有什么比这更幸福的事？生活的每一段行程中，我们都会许下几个心愿。等心愿开花，等梦想成真，这个过程可能是漫长的，也可能要经历一些曲折。那有什么要紧的，只要幸福能够如约而至，所有的等待都会是美好幸福的伏笔。这些年来，我一直在等，等事业给我一份沉甸甸的收获，等家庭给我一份踏实的幸福。幸运是一切，我等的，如约而至。等了等待的过程，如约而至的结果，显得那么来之不易，也让我珍惜。一生就是一程，一季繁华一季败，又要归零了，你愿意跟我一起等吗？每季如约而至，等幸福如约而至。

# 文明是城市之魂

# 美德是立身之本

成，终日，干干净净，安安静静。暑假无事，我每天必做的事，就是泡茶。一日三泡，最后一泡，是黄昏。热气收敛，凉意缓缓散出，庭院中盆栽的花草，漫溢出轻微的馨香；此时，最是适合泡一杯茶。

一杯绿茶，最好是玻璃杯，能看得见“青山绿水”。

慢慢地喝，缓缓地喝，静静地喝，一派安静，一派祥和，是我喜欢的一种生活氛围。天空，被一方庭院“框住”，我抬头望天，天是一“框”；有云从空中飘过，云便被“框”在了庭院中——像老照片里的风景。

我吸了一口茶，茶香，氤氲在口中，弥散在云中——云在我心中。

一个人，在饮茶、在看云；茶香，云自在；人，便也香，便也自在。喝茶，是一种心情；看云，也是一种心情。茶人合一，同得一份逍遥，像天上，那一片逍遥的云。喝茶、看云，两悠然。

可，并不是每一个人，都懂得喝茶、看云的。懂得的人，就于平淡、平凡中，多了一份生命的优雅。

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请@大理时讯 Email:dlxxtg@163.com

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936 2017年9月5日 星期二 农历丁酉年 七月十五 小雨 16℃ ~ 26℃ 第948期 编辑/陈曙娟

# 上关镇：坚持生态优先源头治理勇担洱海保护重责

西涧河属弥直河支流，流经上关镇青索、兆邑、江尾、沙坪、东沙坪5个村委会，是上关镇辖区内行洪、灌溉的重点河道之一，河道水质常年为劣IV类。近年来，上关镇结合洱海保护，对西涧河实施“一河一策”进行生态治理，促进了洱海水质改善，水质有所改善，生态环境向好，正向转变。

2016年，省、市两级投入洱海治理专项资金，实施洱海治理工程，西涧河的治理经验在全镇范围内进行推广。上关镇河道共有39条，是洱海的源头。近年来，上关镇以洱海流域整治为突破口，坚持生态优先，勇担洱海保护重责，对辖区内的主要入湖河道实施“一河一策”治理，村、组负责对各条河道沟渠两侧农户逐一排查，摸清未建化粪池农户底数，“四水”未收农户底数，对堵塞管网进行摸底排查和数据上报，封堵排污口及合理安排抽水口，建设化粪池及畜禽粪便收集站；对河道两侧乱堆放畜禽粪便、私搭乱建帐篷的农户下发整改通知，限期清除；实行市场化运作开展“三清”工作，加强日常环境卫生监督和管理。沿线各行政村书记、主任每周至少巡河两次；各自然村认真落实党员巡河制度，值班党员实行日巡河并上报巡河日志。截止今年6月底，上关镇已全面建立市、镇、村、组四级河长体系，基本构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护机制，保证每条河流、每座湖库、每条渠道都有“河长”。

在河道治理的同时，上关镇还按照“源头控制、调整结构、过程阻断、末端消纳”的思路，开展畜牧养殖业排查、对“核心区”土地进行流转、推广使用有机肥、实施1000户散养户养殖业粪污收集处理，生态环境取得明显成效。

家住上关镇马厂村的李文品一大早就把家中的畜禽粪便交到大理顺丰肥业上关畜禽粪便收集站。从畜禽粪便收集站的台账记录上看，李文品今年8月上旬，共向收集站交送畜禽粪便2吨多，可以兑换170多元钱。李文品家中散养奶牛3头，从四年前上关畜禽粪便收集站建立以后，李文品改变了粪便乱堆的习惯，每天都把牛粪交到畜禽粪便收集站，既减少了畜禽粪便对环境的污染，又增加了家庭收入，实现了经济收入与环境保护“双赢”。四年来，上关畜禽粪便收集站共收集畜禽粪便数十万吨，大大减轻了洱海流域环境保护的压力。

畜禽粪便收集处理是上关镇洱海保护、生态治理的一项成功经验。过去四年，上关镇认真组织开展洱海流域水污染防治综合防治规划和“2333”行动计划，流转土地5890亩，建成罗时江、江前、江尾、小街等人工湿地，同时规划建设农田湿地、河流湿地、湖滨湿地，在辖区内建设上万亩湿地，在源头上减少进入洱海的污染负荷，改善洱海自然生态环境。

洱海保护治理“七大行动”开展以来，上关镇深入推进治理工作，加强集镇污水处理厂等已建环保设施的管护运行，建成

# 市旅游文体广电局荣膺“全国体育系统先进集体”称号

8月27日，第十三届全国运动会开幕之际，全国体育系统表彰大会在天津召开，大理市旅游文体广电局群众体育先进单位和“2011年度全国全民健身活动优秀组织奖”、“2009—2012年度全国群众体育先进先进单位”称号之后的又一殊荣。

据悉，此次全国体育“双先”表彰活动是全民健身上升为国家战略后开展的第一次表彰活动，是对各地、各行业、各单位贯彻

落实《全民健身条例》和推行实施《全民健身计划（2016—2020）》，推进全民健身与健康中国两大国家战略实施的一次全面总结，具有重要的导向意义和激励作用。全国体育系统先进集体、先进工作者是云南省人力资源和社会保障部、云南省体育局联合评选推荐公示，由国家人力资源和社会保障部、国家体育总局表彰。李霞 杨可珠

DALISHIXUN 大理时讯 社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936 2017年9月5日 星期二 农历丁酉年 七月十五 小雨 16℃ ~ 26℃ 第948期 编辑/陈曙娟

# 州督导组督导检查我市洱海保护治理重点建设项目工作

8月24日，州洱海水污染综合防治督导组到我市，对我市洱海保护治理重点建设项目推进情况进行专项督导检查。

州督导组深入洱海保护治理PPP项目环湖截污工程（一期）大理市古城污水处理厂、大理镇环湖截污（二期）中阳河村管网建设施工现场，实地查看洱海保护治理PPP项目环湖截污工程项目进展情况。同时，州督导组听取了我市落实州委、州政府开启洱海保护治理抢救模式实施“七大行动”和洱海保护治理重点项目工作落实情况的汇报。

通过实地督导检查，州督导组对我市洱海保护治理“七大行动”推进落实情况 and 洱海保护治理PPP项目环湖截污工程等项目推进情况给予充分肯定。督导组认为，大理市工作扎实，提速加力，快速推进，奋力推进洱海保护治理“七大行动”，全力推进环湖截污工程，实施洱海保护治理应急抢救工程，有效削减入湖污染负荷，确保了洱海水质稳定向好。

州督导组要求，大理市要强化责任，认真贯彻落实省州党委、政府对洱海保护治理的部署，全面加强洱海保护治理工作，精准保护、精准治理，全面打响洱海流域保护治理攻坚战；不断深入推进洱海保护治理重点建设项目管理工作，全面提升工程管理水平，专题研究精细化治理和系统正常运作工作；要高度重视工程质量，以有效措施保证工程质量的基础上提速；要不断增强洱海保护和生态治理的针对性和实效性，做到长期有效发展；要统筹兼顾，强化协调，正确处理好洱海保护、生态文明建设、经济发展与群众利益的关系。

吴芳 记者 郭鹏昌 摄影报道

# 创建全国文明城市系列短评⑩ 文明行为教育要从小抓起

“爸爸妈妈，现在是在红灯，我们等一下。”“有一天带宝宝去买菜，我告诉她指示灯变成绿色的时候才能过马路，她就记住了。”“你做得对，现在带孩子闯红灯，将来孩子就自己闯红灯……”这是笔者近日过马路时听到一家人温馨对话。走在大街小巷，我们有时会看到少数市民闯红灯、乱扔垃圾等不文明行为，影响了城市的文明环境和社会主义精神文明建设。归根结底，从小没有养成良好的行为习惯，是导致不文明行为产生的重要原因。文明是个人素养的重要体现，是国家发展的精神动力和文化体现。青少年是国家的未来，我们不仅要从事理论上的教育，还要从行动上教育孩子怎么做才是真正的文明。只有将道德行为的认识变成市民自觉的行为，才能真正促进文明习惯的养成。

# 大理2017年全国“质量月”活动启动

9月1日,大理2017年全国“质量月”活动启动仪式暨宣传咨询服务活动在大理泰业广场举行。

我市历来高度重视质量工作,坚持把质量工作作为加快滇西中心城市建设的的重要举措,大力推动涉及质量内容的各项工作顺利开展,质量要素有效渗透到全市经济社会发展各方面。特别是近两年来,随着质量强市战略的推进实施,通过各级各部门各企业的共同努力,我市产品、工程、服务、环境等领域的质量管理和质量水平取得了长足进步,质量工作人人关心、人人有责的社会文化日益浓厚,各族群众、广大消费者对产品质量、服务和生活质量的满意度不断提升,全市质量事业进入创新发展阶段。

2016年年底,大理市被国家质检总局发文批准为“全国质量强市示范城市”创建城市之一。

今年的“质量月”以“大力提升质量·建设质量强国”为主题。“质量月”期间,我市将加强部署,协调、指导和督促各成员职能部门、乡镇落实责任,精心组织,用足用好一个月的时间,把宣传、满意度调查、培训、专项整治、品牌申报等活动组织落实到位,借助“质量月”活动这一重大契机和平台,创新质量管理机制,全面加强质量工作,用质量促升级,努力为群众创造和提供更多的优质产品、优质服务、优质产品和优质环境。加强质量宣传动员,引导广大市民、社会各界积极参与,全力营造特色鲜明的大理市质量文化,并将其融入建设质量强市示范城市的各个环节。

此次活动由州质监局、市市场监督管理局联合主办。活动现场设置了咨询台,州质量技术监督综合检测中心、云南省珠宝玉石质量监督检验研究院大理分院等部门的工作人员,通过发放宣传单和面对面讲解的方式为群众答疑解惑,提供咨询服务,分别向过往群众普及《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规,现场还免费为群众提供珠宝玉石鉴定及眼镜、血压计检测服务。

副市长宝荣贵,州质监局以及大理市创建“全国质量强市示范城市”领导小组成员单位参加启动仪式。 记者 郭鹏昌



为进一步提升全民科学素质,构建和谐社区,9月1日,下关镇幸福社区与结对单位开展科普示范社区宣传活动,发放各种宣传资料2000余份,同时开展创城知识问答送礼品活动。通过活动,提升了广大居民的文明素质和科学素质。 马海莲 摄

## 市审计局以“两学一做”推动文明创建工作

今年以来,市审计局紧抓文明创建工作不放,切实把文明创建与党建工作结合起来,与审计业务工作紧密结合起来,齐抓共创,以“两学一做”推动全国文明城市创建工作上新台阶。

市审计局以“两学一做”学习教育为契机,以精神文明创建为抓手,以爱岗敬业为基础,优化服务为导向,进一步提升服务水平,强化服务能力。为全面巩固各方面工作成效,市审计局主要抓好八个方面工作。一是开展全国文明城市创建增添活力行动,辐射带动全局文明

程度整体提升;二是开展文明单位创建,激发文明创建审计价值活力;三是开展文明家庭创建,以好的家风家训支撑起好的社会风气;四是开展宣传学习道德模范,形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围;五是开展推进诚信建设,打造不敢不愿失信的制度环境;六是开展推进志愿服务,形成我不上谁上、我为人人、人人为我的良好风尚;七是利用局域网开展网络文明建设,让网络空间更加清朗;八是开展社会主义核心价值观专题培训教育。

唐林

## 海东镇开展创建“禁磷”“禁白”示范镇宣传工作

近日,洱海保护治理“七大行动”海东工作队、海东镇经济发展办公室、农业综合服务中心、国资公司、市市场监督管理局海东所等部门工作人员深入镇中心农贸市场开展“禁磷”、“禁白”宣传活动,发放各类宣传资料1000多份,并现场接受群众咨询。

为营造氛围,海东镇在镇中心农贸市场、各自然村小市场显眼位置制作悬挂宣传创建“禁磷”、“禁白”示范镇的标语;编写、印制、发放创建“禁磷”、“禁白”群众告知书等常识性资料;录制“禁磷”、“禁白”音频在各村广播站、洱海保护宣传车播放;在各级媒体宣传“禁磷”、“禁白”及创建示范镇工作相关知识。

同时,海东镇在全镇中小学开展自觉抵制使用含磷洗涤剂及塑料袋、一次性塑料容器、不可降解饭盒及有毒有害不易降解塑料制品的“禁磷”、“禁白”主题班会、少先队主题活动日和

符贤荣

### 质量关乎企业形象和用户满意度

产品质量是企业形象的重要组成部分,同时也直接关系到用户的满意度。凡致力于做强做大做久的企业,都必须把提高产品质量、更好地维护企业品牌形象和用户满意度放在突出重要的首位。

提高产品质量,坚持高标准生产头等重要。标准是质量的依据,质量是执行标准的结果。产品生产没有标准是不行的,但仅有标准也是不够的,只有高标准,才能有高质量。国际标准是世界生产和科学实践的成果,代表着国际上较先进的标准水平,采用国际标准是一种廉价的技术引进,也是提高标准水平最便捷的方法,企业一定要跟踪并积极采用国际标准生产,使产品质量始终稳定在一个高水平线上。

坚持科技领先是重点。企业科技水平的高低,决定着产品质量稳定程度,坚持走依靠科技进步稳定产品质量、提高产品质量的道路,切实解决产品质量攻关、设备更新养护等问题,是夯实产品质量的重要保证。

人才队伍建设也很关键。人是生产力的第一要素,提高产品质量,强化管理、搞好服务、塑造企业形象等,统统离不开人。能否吸引和聚集各类人才,在很大程度上决定着企业能否生产出一流产品,创出一流品牌,叱咤商界风云。

李云南

# 保护洱海母亲亲湖 构建和谐美家园

写、印制、发放创建“禁磷”、“禁白”群众告知书等常识性资料;录制“禁磷”、“禁白”音频在各村广播站、洱海保护宣传车播放;在各级媒体宣传“禁磷”、“禁白”及创建示范镇工作相关知识。

同时,海东镇在全镇中小学开展自觉抵制使用含磷洗涤剂及塑料袋、一次性塑料容器、不可降解饭盒及有毒有害不易降解塑料制品的“禁磷”、“禁白”主题班会、少先队主题活动日和

符贤荣

## 创文明城市

# 勤 劳 是 福

中华有福

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

山东高密 邓辉剪纸

中宣部宣教局 中国文明网

## 建和谐大理